

MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 93 (3539) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Időszerű kormányzati kérdésekkel foglalkozott a szerda délelőtti minisztertanács

A legrövidebb idő alatt megtörténik az új főispánok kinevezése. Vitéz Rátz Jenő, vitéz Jaross Andor és Kunder Antal a Megújulás Párt értekezletén

A Pesti írja: A kormány tagjai ma délelőtti rendes heti minisztertanácsra ültek össze, amelyen időszerű kormányzati kérdésekkel foglalkoztak.

A Pest értesülése szerint most már a legrövidebb idő alatt megtörténik a döntés a felajánlott főispáni lemondások elfogadásáról vagy visszautasításáról. Ezzel egyidőben a mostani időnek megfelelő új főispáni kinevezések is megtörténnek.

A Magyar Megújulás Pártja kedden délután vitéz Imrédy Béla elnöklésével képviselői értekezletet rendezett. Megjelent vitéz Rátz Jenő miniszterelnökhelyettes, vitéz Jaross Andor belügyminiszter és Kunder Antal kereskedelmi miniszter, akik valamennyien beszámoltak a tárcájuk területén eddig végzett munkáról. Azután a képviselők intéztek kérdéseket a miniszterekhez, akik kimerítő választ adtak. Végül vitéz Imrédy Béla országos pártvezető ismertette az általános politikai helyzetet, közben kifejtette a párt további tevékenységének irányát.

50 millió pengő értékű szövetáru gyári áron kap a munkásság — mondotta Vasváry Lajos államtitkár

Vasváry Lajos iparügyi államtitkár fogadta a Pest munkatársát, akinek kérdéseire ezeket válaszolta:

— Munkásságunkról, a magyar munkásról csak jót mondhatok, amelyre bátran támaszkodhatik az ország bármilyen nehéz körülmények között. Tudják, hogy az őket érdeklő kérdések javukra oldódnak meg. Legeise és komoly munkával foglalkozó munkásvédelem kifejlesztése, hogy sohase jusson veszélybe ennek a magyar néprétegnek kenyere. Ezért a munka folytonosságát biztosítani kellett. A magyar munkás a munka és életszínvonal összefüggésében tisztában van. Minden erejével arra törekszik, hogy a további fejlődést biztosítsa. A közeljövőben 50 millió pengő értékű szövetáru jut el a munkássághoz, még pedig gyári áron. A szétosztást maguk a munkásságot foglalkoztató üzemek végzik el, a katonai parancsnokok bekapcsolásával. Ez a módszer biztosítja a pártatlanságot. Ahol több a gyermek, ott több lesz a juttatás. Megindul fokozott mértékben a munkásság számára a szükséges lábbeli gyártása

is. Rövidesen elkészül az a tervezet, mely a hadiüzemek központi ellátásának kiszélesítését célozza és a jövőben már alig akad olyan munkás, aki ne kapná meg életfenntartó javait a központi ellátásból. Bár a munkanélküliség nem igen fenyeget, mégis szükség volt a munkaközvetítés államosítására. Ez a szervezet most az egész országot behálózza és ugyszólván óráról-órára értesül a munkapiac eseményeiről. A megoldandó teendők közé tartozik az országos munkáskataszter felállítása, amely anyakönyvszerűen tartalmazza minden magyar munkás személyi és szakképzettségi adatait szakmánként csoportosítva. Természetesen az egyes intézkedéseket nem lehet ugrásszerűen elérni, mert ilyen fejlődés nincs, hanem előbb a biztos alapot kell lerakni, azután lépésről-lépésre haladni.

A magyar munkásság igen csekély töredék kivételével ma már nem tántorodik meg a politikai jellegű csábítástól bárholnan erednek is azok és a magyar munkás ma éppen olyan biztos bástya, mint a magyar föld népe.

Szovjet vélemény a lengyel és finn kérdékről

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az angol híriroda jelentése szerint Manuilski, a kommunista párt központi bizottságának tagja a rádióban a következőket mondta: A németeknek nem sikerült a lengyel kérdésben zavart kelteniük, mert a lengyel kormány tudatta Moszkvával, hogy a Curzon vonal megtartásával elintézték nek veszi a határkérdést. Ezt a szovjet közlést Szovjetország szövetségi megelégedéssel fogadták.

A múlt év decemberében kötött szovjet-cseh szerződés a szovjet bebizonyította, hogy a háború után jóbarátokat

akar látni szomszédságában nem pedig rablókat, mint amilyenek voltak Beck és társai Lengyelországban. Ezek a szovjet lépések, sokat jelentettek abban a tekintetben, hogy Moszkva és London, illetve Washington között a kapcsolatok ismét elmélyültek.

A finn kérdékről ezt mondta: A Finnországnak felkinált békefeltételek méltányosságukkal bámulatbaejtették a világot. A szovjet véglegesen meghazudtolta azokat, akik azt akarták elhitetni a kis népekkel, hogy a szovjet csak ki akarja őket használni. A kis népeknek

csak egy lehetőségük van, a megmenekülésre, ha azonnal szakítanak Németországgal.

Bukarest legutóbbi bombázásakor megsérült a magyar evangélikus és református templom is

Bukarestből jelentik: (MTI) A román főváros ellen intézett legutóbbi angol-szász terrortámadás alkalmával a bukaresti magyarságnak is voltak veszteségei. Bombatalálat érte a többi között a bukaresti magyar evangélikus és a bukaresti magyar református templomot is.

A Brassó elleni támadásnak és terrortámadásnak is terrorisztikus jellege volt. A támadás súlypontja munkásnegyedeket ért. A brassói magyar munkásság körében halottak és sebesültek voltak. A bombakárosultak segélyezésére, valamint a legveszélyesebb helyekről a magyarság kiköltöztetésére a romániai magyar egyházak megtették az intézkedéseket.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Deutsche Allgemeine Zeitung megállapítja, hogy az angolok rombolá-

Berlin. (MTI.): Illetékes német részről tájékoztatásul közlik: A Wilhelmstrasseen azzal kapcsolatban, hogy Finnország visszautasította a szovjet fegyverszüneti feltételeket, rámutattak a svéd lapok egész sorára, amelyek a szovjet-orosz követeléseket annyira túlzottaknak tekintik, hogy a finnekkel együtt kételkedni kell, vajjon a szovjet egyáltalában komolyan tette-e meg ajánlatát. Finnország elutasító magatartását nem Berlinből diktálták, hanem egyedül Finnország álláspontjának tekintendő.

si dühe újabb csúcspontot ért el, amikor Münchennek az egész világon nagyrabecsült művészeti és kulturális műkincseit bombázták. Ennek a pusztító dühnek a következménye sokszoros mértékben hull vissza a támadók fejére, mert Münchennek ezek a műértékei évszázadok óta az egész világ közös szellemi tulajdonát jelentették.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Szerdán délelőtti erős északamerikai bombázókötletek Németország fölé repültek. A kedvezőtlen idő ellenére a német légvédelem nagy erői az amerikai bombázókat egész utjukon heves légiharcokra kényszerítették.

Heves harcok Szebasztopol környékén

Berlin. (MTI) Az Interinf jelenti a krimi harcokról: A Szebasztopol-környéki harcok április 24-én — miuthogy a bolsevisták ismételt támadásokra erős páncélos és lövészkötleteket vontak össze — főleg az előterep délkelet és északkeleti részén rendkívül hevesekké váltak. A szovjet tüzéségi és csatapülpő erők tömegesen vettek részt a harcokban, hogy az aránylag keskeny támadási területen rést üssenek. A főleg német és román csapatok részéről is kifejtett és ellentámadásokkal a lényegesen fokozott ellenállást minden-

nemű nehéz elhárító fegyver támogatta, nem utolsó sorban a német csata- és vadászrepülő, oszlomon szakadatlan támadása is. Az elhárítás sikere abban áll, hogy a bolsevisták — bár fokozott véraldozatot szenvedtek — egy azonnal elreteszelt helyi betörésen kívül semmiféle területnyereségre nem tudtak szert tenni. Különleges hőstettet vitt véghez egy utászcsapat, amelynek tagjai zsákmányul ejtettek két darab T. 34-es páncélos fegyverrel a rohamozó bolsevisták ellen fordították, a zsákmányolt páncélos fegyverrel kaszabolták le az ismételt támadó szovjet lövészkötleteket.

Németországot a légiháború nem intézte el — írják az angol lapok

Berlin. (MTI) Londonból jelentik: Az Evening Standard szerint az utóbbi időben Anglia és főként London ellen intézett német légitámadások emlékeztetik az angolokat arra, hogy a németek csak néhány mértföldnyire állnak a brit tengerparttól. Amíg nem sikerül őket onnan távolabbra visszazorítani a szárazföld belseje felé és légerejüket elouszítani, addig Anglia nem lehet

biztonságban. A német bombázók azonban általában is újabb jelét adják a háború fokozódásának. Mindenik arcvonalon megállapítható, hogy növekvő elkeseredettséggel folyik a küzdelem. A németeket a légiháború nem intézte el, sőt még ott is, ahol visszavonultak, úgy álltak meg helyüket, mint korábbi támadásaikban. A német katona a vég-sőkig harcol. — írja az angol lap.

Külpolitikai kishírek

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A svéd külügyminiszter hétfőn este közölte, hogy fokozatosan megszüntetik azokat a különleges könnyítéseket, amelyek eddig Németország javára a Svédországon átmenő postai forgalom terén fennállottak.

Madridból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az argentinai kikötőket katonai területté nyilvánították és a haditengerészeti hatóságok szigorú ellenőrzésének vetették alá.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Mint a brit híroroda jelenti Washingtonból, Hull külügyminiszter kijelentette, hogy értesülése szerint Stettinban Londonból nem utazik tovább Moszkvába.

Veronából jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az algéri rádió jelenti, hogy kedden lezárult az itélkezés a Laval-kormány emberei felett. Összesen 39 vádlottat ítéltek halálra, távollétükben. Két vádlottat elővezettek, ezeket 10-15 évi kényszermunkára ítélték.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az Aftonbladet jelenti Washingtonból, hogy Roosevelt a maga leltárságának kérdéséről csak akkor dönt, ha már a republikánusok júniusban jelöltet állítottak. Roosevelt számára három tényező a döntő: 1. Saját egészségi állapota. 2. Az európai háború állása. 3. A politikai helyzet — tekintettel a békekilátásokra.

Gondatlansághól okozott emberölés büntette címén emelt vádat az ügyészség Fazekas Zsigmondné ellen

Nagyvárad, április 26. Néhány nappal ezelőtt megírta, hogy a rendőrség őrizethe vette Fazekas Zsigmondné Ritók Zsigmond utca 18. szám alatt lakó szüleszűt tiltott műtét gyanúja miatt. A szüleszűt áldozata egy fiatal bihari leány, a kórházban meghalt, Fazekasné kihallgatása után pedig átküldték az ügyészség fogházába.

Szerdán délelőtt egy hasonló ügy miatt a törvényszék büntetőtanácsa főtárgyalást tartott, ez az eset azonban szerencsére nem végződött halállal. Fazekas Zsigmondné egy fogházor felvezette a tárgyalótérre, majd a tárgyalás megkezdése alkalmával kiderült, hogy a vádlott magzatelhajtással rendezesen foglalkozott. A királyi ügyész bejelentette a bíróságnak, hogy Fazekasné ellen gondatlansághól okozott emberölés büntete címén folyik az eljárás.

Ezután a törvényszék a jelenlegi ügyben zárt tárgyalást rendelt el.

Megkezdődött a zsirszele-vények beváltása

Tudomására hozom a város közönségének, hogy az április 16 II. felére esedékes zsirszelevények beváltása a mai napon a város egész területén megkezdődik.

A zsirszelevények ez alkalommal 20 dkgr. margarint szolgáltatnak ki a hatóságilag megállapított 5.60 P/kg-os egységáron.

Április hó 16. napja után, április hó I. felére érvényes, vagy korábbi zsirszelevények nem válthatók, mert azokat a közlémezési hivatal sem fogadja el elszámolásra a húsiparosoktól.

A tolongás és ácsorgás felesleges, mert mindenki adagja biztosítva van.

Nagyvárad, 1944. április hó 20-án.

Dr SOOS sk., polgármester.

Ellopta a hűtlen zsidó alkalmazott a pincében elásott ékszereket

Budapestről jelentik: Udvari János, aki a Wiener Szállítványozási Vállalat Kft. cégvezetője, néhány nappal ezelőtt elhatározta, hogy értéktárgyait pesti lakásáról, a bombatámadások miatt, kiviteti Óbudára, az Örmey-dűlő 903. szám alatt levő villájába. Klein Mihály zsidó szállítómunkást bízta meg a bőrönd elszállításával, amelyben értékes családi ékszerek voltak. Klein az ékszereket kivitte a villába és ott a pincében elásta. A múlt hét végén Udvari ki akarta venni a bőröndből egyik ékszereit.

Ő maga is jelen volt az ékszer elásásánál és tudta, melyik helyen van a pincében a bőrönd.

Most, hogy kiásta a bőröndöt, legnagyobb meglepetésére abbau egyetlen darab ékszer nem talált, üres volt a táská. Gyanúja természetesen

Kleinra irányult, mert más nem tudhatott az ékszerek elrejtéséről. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol megállapították, hogy a tolvaj zsidó rovtomultú, lopás miatt már büntetve volt. Vasárnap elfogták Klein Mihályt, aki bevallotta, hogy ő követte el a lopást. barátjával Komoróczy Ferenc 32 éves motorszerelővel, Udvari János szenvedélyes muzikus és egyik este családjának hegedűkoncertet adott a verandán.

Klein és büntétára lesben álltak a kertben és amikor a házigazda javában muzikált, lelopództak a pincébe, leütötték az ajtóról a lakatot, kiásták a bőröndöt, ellopták az ékszereket és egy közeli őrös telken osztozkodtak. A rendőrség a zsidó tolvajt és társát letartóztatta, az ékszereket orgazdánknál keresik.

Mesébeillő értéktárgyakat helyeznek letétbe a zsidók a nagyváradi bankoknál

Már napokkal ezelőtt megjelent a rendelet, amely szerint a zsidóknak kimutatásokat kell benyújtaniuk a pénzügyigazgatóságokhoz folyószámlájukról, betétjükről és a bankok safe-jeiben őrzött értéktárgyaikról, azonkívül a Pénzügyi Központ köteleibe tartozó bankok valamelyikébe be kell szolgáltatniuk részvényeiket, értéktárgyaikat.

A rendelet megjelenését követő első napokon csak szörvénnyosan jelentkeztek zsidók a bankoknál, hogy a kormányintézkedésnek alávessek magukat, de most, hogy közeledik a bejelentés határideje, április 30-ika, egyszerre tömegesen rohannak meg a pénzügyi intézetek ékszereik és részvényeik átadása céljából.

A beszolgáltatásra kötelezett zsidó, letéti nyilatkozatot állítanak ki, amelyben felsorolják a tárgyakat, azok értékének saját becsülésük alapján történő megjelölésével. Aztán a banktisztviselő átveszi a tárgyat, a fél jelenlétében mindegyiket felírással látja el, majd kisebb-nagyobb dobozokba becsomagolja, a fél szemellettára lepecsételi s a lepecsételés tényét a fél aláírásával igazoltatja.

Az eljárás egyszerű, gyors, alapos. Tegnap óta valóságos népvándorlás indult meg a bankok felé s oly hallatlan értékek kerülnek elő, amelyekről a legmerészebb elképzelések sem alkotnának fogalmat. Szemet kápráztató briliánsok és aranyeműek tömege került már eddig is a pénzügyi intézetek megőrzésébe s a nagyértékű részvények egész kötegeit elszolgáltatták már be a nagyváradi gazdasági élet zsidó előkelőségei. A tüneményes értékek vándorlásának láttán méltó megdöbbenéssel oszmélhet rá a bankok most zajló forgalmának szemlélője, hogy mennyire kezükben tartották a zsidók a magyar gazdasági életet s mekkora értékeket halmoztak fel.

Pedig nem is bizonyos, hogy mindenki pontosan eleget tesz a beszolgáltatási kötelezettségnek. Vannak felek akikről joggal fel lehet tétellezni, hogy értékeik csak egy csekély hányadát szolgáltatják be. Ezek reszkető kézzel, aggodalmasan írják alá nyilatkozataikat.

De az is kétségtelenné látszik, hogy mások tökéletesen tudatában vannak az eltitkolás, a rejtgetés következményeinek és nem kockáztatják a visszaélések veszélyét, hanem minden értéküktől megválnak, aminek beszolgáltatására a rendelet kötelezi őket. Olyanok is vannak, akik régi, megsárgult, elértéktelenedett részvényeket hoznak be, nehogy kellemetlenségük támadjon az eltitkolásukból.

A beszolgáltatott tárgyak értékének bevallása körül nagy ingadozások észlelhetők az eljárás során. Vannak, akik egészen magasan értékelik az ékszereket, mások viszont rendkívül alacsonyra becsülik azokat. Közben kérdésekkel halmozzák el a tisztviselőket, hogy milyen értékbevallás lehet számukra előnyösebb. A tisztviselők azonban csak annyi felvilágosítást adnak, amennyi a



Özv. dr Ormay Lajosné szül. Pekánovich Margit és dr Pekánovich István gyermekei szomorú szívvel tudatják, hogy édesanyjuk ill. nagyanyjuk

Pekánovich Imréné szül. Maugh Laura

néhai Pekánovich Imre a nagyváradi Sebes Körös Armentesítő Társulat igazgató főmérnökének özvegye, április hó 25-én elhunyt. Temetése az olasz temető Haller kápolnájából folyó hó 28-án délután 4 órakor, az engedélytől személtől folyó hó 29-én reggel 9 órakor lesz a váradolási püchánia temetőben.

Gyászoló család. Aki enbeunem hisz, ha meghalt is élni fog!

Mozik műsora:

APOLLÓ: Fedora.
BELVÁROSI: Egy gép nem tér vissza.
CASINO: Kölcsonkért férjek.
KORONA: Magyar sasok.

kérdések rendelkezés magyarázatára vonatkozik.

Még néhány nap és befejeződik az eljárás. S ez idő alatt tüneményes vagyonok fognak a pénzügyi intézetekhez özölni, amelyek mértéke az eddigi jelek szerint mesébeillő Nagyváradon.

Húsiparosok zsirelszámolása

Felhívom a város területén működő összes húsiparosokat, hogy az alatt feltüntetett beosztás szerint folyó évi május hó 1, 2 és 3 napjain feltétlenül jelentkezzenek a városi közlémezési hivatalban a zsirnyilvántartó könyvecskéjükkel az április havi zsirelszámolás megkezdése végett.

Együttal közlöm a húsiparosokkal és a fogyasztókkal, hogy ezen napon túl április havi zsirjegyek el nem fogadhatók, illetőleg be nem válthatók.

Az elszámolás elmulasztása a további sertés- és zsirkiosztásból való kizárását vonja maga után.

Az elszámolás sorrendje:

1944. május 1-én A—G,

május 2-án H—P,

május 3-án R—Z betűvel kezdődők.

Nagyvárad, 1944. április hó 25.

Dr Gyapay, h. polgármester.

Titokzatos házasság

Két idősebb férfi találkozik az egyik váradi utcán. Az egyiknek ott virít a sárga csillag, a másik köztisztviselőben álló őskeresztény, hitvalló, meggyőződéses ember. Kezet fognak. A sárga csillagos férfi közfogásor a szabadkőműves jelzéssel nyújt kezet. Mint a köztisztviselő mondja: nem tudott volna lenni a csodálkozástól: Mit akannak ezek most a szabadkőművességgel? Mit? A válasz nem nehéz. Megkezdni vagy folytatni az aknamunkát a nagyrészt és kereszténység ellen. Hiszen olyan jól sikerült ez nekik a trianoni hazavesztéssel. Emlékeznünk még rá, a joradalom legtöbb vezetőembere a szabadkőművesség tagja volt. A zsidóság minden eszlőzt megragad, hogy szétfeszítse a körje fonódott pántot, mely szertelen, kalandos érdekeit kereste szorítja. Lélektanának megfelelően nem ismer határt, erkölcsi gátlást célja elérésében. Minden jóérzésű embernek tisztában kell lennie azzal, hogy a sárga csillag nem hiába került a zsidóság külső ruhájára. Fokozott óvatosság és éberség elsődrendű feladata a hazáját, hitét becsülő és feltű magyar embernek, mert a titokzatos közfogások elszaporodhatnak és esetleg később örökönk alattomos munkájára. A zsidóság is okosabban tenné, ha helyzetét nem súlyosbítaná a földalatti szervezkedéssel, hanem bevárna sorsának alakulását.

Téves szövegű rendelet a Budapesti Közlönyben

A MTI jelenti: A zsidók értelmiség munkakörében való alkalmaztatásának a megszüntetése tárgyában kibocsátott és a Budapesti Közlöny keddi számában közzétett 1540-1944. ME számú rendeletbe tévedéshől sajtóhibák csuszak. A Budapesti Közlöny szerdai száma a helyes szöveget közli másodsor.

Bizalommal nézhetünk a jövő elé, mert magyar csapataink minden helyzetben megállják helyüket

Főlényesen verték vissza a magyar harci erők a bolsevisták megerősödött támadását. Eddig húszezer szovjet páncélost semmisítettek meg a németek

Dittmar altábornagy, a nagy német rádió katonai hírmagyarázója keddi rádióelőadásában helyzetmagyarázatot összefoglalóan az elhalasztott döntések kitételével jellemezte. Dittmar altábornagy azután a következőket fejtegette:

A legutóbbi hetekben megállapítható volt a szovjet előhaladásának lassubodása és az ellenséges támadóerők világosan látható lanygulása, valamint a német vagy szövetséges ellentámadások nyomása alatt fontos terepszakaszok feláldozása is. Ezek a jelenségek megerősítik azt a jólismert tapasztalatot, hogy egyszer minden támadás elér röptőerejének végéhez és így nem kétséges az a tény, hogy a szovjet-vezetés elérkezett arra a pontra, ahol az eddigi műveletek lezártnak tekinthetők és új alapokat kell megteremteni. Az a körülmény, hogy ez legalább is német ellenrendszabályok kényszere alatt történik,

feltétlenül nagyra értékelendő eredménye az utóbbi idők harcainak és mozdulatainak. Ha a Szovjet most eláll előrehaladásának további közvetlen kiaknázásától, ez világosan bizonyítja, hogy a körülmények erősebbeknek bizonyultak, mint az ellenség támadó akarata. A keleti ellenség felteszi a kérdést, hol maradtak az angolok és az északamerikaiak amikor a Szovjet támadó serege a Dnyeszteren és a Pruton át a Kárpátok keleti pereméig, Sztaniszlau és Lemberg térségébe hatolt előre? A válasz erre bizonyára elég keserű... Mindent egybevéve keleten és nyugaton a döntések elhalasztása következett be. Természetesen nyitott kérdés marad, milyen soká tart az így bekövetkezett viszonylagos nyugalom, de már az eddig nyugvó állapot is jelentős fontosságú tényező. Az összes körülmények azonban a nagy küzdelem tava-

szán olyanok, hogy a döntés minden elhalasztása világos előnyt jelent a németeknek, nem pedig az ellenségnek.

Nem szabad elfelejteni, hogy a harci terület közelébe került délkelet-európai térségnek teljessé vált, most kibontakozó haditeljesítő képessége a németek számára a támadó és az elhárító erők növekedését jelenti. Eppen e tekintetben a magyar szövetségesnek a Dnyeszter felső vidékén elért kitünő harci teljesítményei éppen olyan meggyőző erejűek, mint az egész román népnek a legnehezebb helyzetben is bevált helytállása.

A nyugati ellenfélről még nagyobb mértékben el lehet mondani, hogy számára az invázió elhalasztása csak nagyon feltételes nyereséget jelent, még akkor is, ha abból bizonyos taktikai vagy műszaki javítások adód-



ritottak el. Koveltől északra nehéz terepviszonyok mellett körülzártuk és megsemmisítettük egy bolsevista hadosztály zömét. A bolsevisták részéről több ezer halott volt a veszteség, azonkívül 38 löveget és sok más fegyvert zsákmányoltunk.

A nettunói hídfőnél egy ideiglenesen elvesztett támaszpontot ellentámadással visszafoglaltunk. A hídfő északi oldalán elhárítottuk az ellenség helyi támadásait. Csatarepülőink Cassinónál eredményesen támadták az ellenséges gépkocsigyülekezőket és utánpótlási raktárakat. Német nehézharcereplők egyik köteléke mára virradó éjszaka eredményesen bomházta Nápoly kikötőjét.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Szabasztopol térségében az elhárító harcok tovább folynak. A német csapatok vonalukat egész terjedelmükben birtokukban tartják. A Kárpátok előterében a bolsevisták számos ellentámadást intéztek a német és a magyar csapatok által kiépített vonatok ellen. A magyar csapatok heves harcokban érzékeny veszteséget okoztak a bolsevistáknak a Prut északi vidékén és Kolomea térségében.

Nagy veszteséget okoztak a magyar katonák a bolsevistáknak

A 6. sz. magyar hadijelentés kiegészítés. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Mletékes katonai helyről közlik: Az első hadijelentés szerint a magyar katonai vezetőség előre számolt azzal, hogy az orosz hadvezetés a német és magyar csapatok lendületes támadása következtében ezen a frontszakaszon ránézve kényelmetlenül való helyzetet nagyobb erők bevetésével kísérli meg tisztázni. Nagyobb bolsevista erőknek ez a támadása tényleg bewövetkezett. Ez az az ellentámadást azonban a magyar csapatok az ellenségnek rendkívül súlyos veszteséget okozva, főlényesen visszaverték. Ezek a harcok fényesen igazolják azt, hogy a támadó szellemben nevelt magyar csapatok az időlegesen alkalmazott védelmi feladatot is éppen olyan kiválóan oldják meg, mint amilyen erős volt az orosz ellentámadás. Hogy milyen nagy súlyt helyezett az orosz vezetés a magyar támadás minden áron való megállítására, mi sem bizonyítja jobban, mint a kilőtt nehéz harcokosik igen nagy száma. Bizalommal nézhetünk a jövő elé, mert az eddigi harcok igazolják azt, hogy keleti határainkat védő magyar csapataink minden helyzetben megállják helyüket. Ez utóbbi napok harcaiban különösen kiemelkedik a magyar rohamtüzérség sikeres működése. Többek között rohamtüzérségünk mindjárt az első bevetéskor, tehát a tüzkereztség napján, kilőtt egy T. 31-es nehéz harcokosít, 4 löveget, igen sok tüzfegyvercsoportot és csak halottakban 7—800 fő veszteséget okozott az ellenségnek, anélkül, hogy saját maga említésre méltó veszteséget szenvedett volna. A magyar katonák egyéni harcteremttségét mutatja viszont Agárdy őrvezető teljesítménye, aki néhány emberével 3 löveget és 3 gépkocsit zsákmányolt. Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A keleti hadjárat kezdete óta a

német hadsereg tüzérsége keleten együttvéve húszezer ellenséges páncélost semmisített meg.

Berlin. (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnokság közli: Szabasztopol körzetében az ellenség tegnap is folytatta heves támadásait. Ezek a támadások ceapa-

taink ellenállásán szívós küzdelem után megfiusultak, amit a haditengerészet romboló hajói eredményesen támogattak. A bolsevisták légiharcokban 32. légvédelmi tüzérségünk találati következtében 24 gépet veszítettek. A Kárpátok és a Dnyeszter felső folyása között német csapatok erős bolsevista ellentámadásokat há-

Északamerikai gépek újabb terrortámadása Bukarest és más román városok ellen

A Führer főhadiszállásáról jelentik: Északamerikai gépek támadást intéztek mára virradó éjszaka román városok, különösen Bukarest ellen. A német és román vadászrepülőök 25 ellenséges gépet semmisítettek meg. A München és Friedrichhafen elleni támadás elhárítása közben 97 ellenséges gépet lőttünk le. Brit gépek svájci terület megsértésével súlyos támadást intéztek München ellen. Károok keletkeztek és a lakosságnak veszteségei voltak. Pótolhatatlan kulturális javak estek áldozatul az ellenséges terrortámadásnak. Brit támadás érte Kalsruhe és Mannheim városokat is 47 gépet lelőttünk. Német gyorsgépek katonai célokat támadtak Kelet-Angliában. Münchenből jelntik: (MTI) A Német TI jelenti: A München ellen legutóbb intézett brit légitámadás áldozatul esett a régi pihakotheka, a Wittebach-palota, a Képzőművészeti Akadémia, a bajor Állami

Könyvtár, az Odeon, a Zeneművészeti Akadémia és a Bonifác-bazilika.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Vasárnap délután, amikor angol-amerikai kötelékek a belgiumi Tournai melletti helységet bombázták, több bomba hullott egy árvaházra. A romok 74 leánygyermeket temettek maguk alá. Eddig 40 gyermek és 2 apáca holttestét ásták ki. 15 gyermeket kórházba szállítottak.

Berlinből jelentik: (MTI) Északamerikai bombázóknak a középső és északi olasz terület fölött április 25-én történt támadása alkalmával német és olasz vadászok 13 ellenséges gépet lőttek le, — köztük 6 darab négymotoros bombázót.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Hivatalosan közlik, hogy kedden 13 óra 09 perckor ismét leszállott egy amerikai bombázógép benzinhány miatt a genfi repülőtérre. A gép személyzetét őrizetbe vették.

Az európai semleges államok ellen támad egy szovjet újság

Helsinkiából jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A „Háború és a munkássztyál” című szovjet újság rendkívül éles támadást intéz Európa semleges országai ellen. A hírről a moszkvai rádió is hírt ad. Azután az állítás után, hogy a

szövetségesek mindig tiszteltben tartották a semlegesek felségjogait, az újság szófól-szóra a következőket írja:

„A mai helyzetet, amelyben a szövetségesek közszükségleti cikkeket szállítanak a semlegeseknek, ámbár azok nem

érik kötelességüknek, hogy visszalépjenek Hitler Németországával kötött szerződésüktől, nem lehet tovább tűrni. A Szovjet sohasem fogja elfelejteni, hogy Frankó Hitler támogatására az ugynevezett önkénteseknek tizezreit küldte a Szovjetunió ellen.

Mi lesz a török-német szállításokkal?

Ankara. (MTI) A Német TI jelenti: A Tasviri Eskiar a németországi krómszállítások megszüntetésével kapcsolatban felveti a kérdést, vajjon a Times legutóbbi cikke szerint más nyersanyagszállítás abbahagyását is várják-e. Megjegyzi, hogy a Németországgal kötött kereskedelmi szerződés életfontosságú Törökországra nézve, mert például gyógyszerzet Németországtól kap Törökország, mivel a szövetségeseknek nincsen elegendő készletük.

Súlyos veszteséget szenvedtek a horvát partizánok

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: A horvát harci területről hétfőn ismét a kommunista bandák nagy veszteségeiről és jelentékeny zsákmányról érkeztek jelentések. A partizánok egy nap alatt a hadsereg területén 1088 halottat és 126 foglyot vesztet-

HAMIS

arra esküdni, hogy porcellán és porcellán közt különbség nincs, mert az alapjában véve egyforma s a közönségnek csakis a márkát kell megfizetnie.

Kalmár fogás ez olyan kereskedőtől, aki a silány árúját szeretné a megsédtett vevő nyakába sózni, természetesen a jót megközelítő árban.

A vásárló közönség okulására tájékoztatásul közlöm az alábbi 2 táblázatot:

I. Tábl. Porcellánfajták	Kaolin %	quarz %	földpat %
Meisseni porcellán	66-67	8-9	25-26
Cseh porcellán	55	22.5	22.5
Thüringiai porcellán	40	32	28
Keletázsiai porcellán	25-35	41-45	20-35
II. Tábl.	vegy tiszta agyagtól %	kovasav %	
Meisseni porcellán		35.1	58.5
Francia „Limoges” porcellán		24.0	70.2
Cseh porcellán		23.4	71.0
Kínai porcellán		20.7	70.5
Japán porcellán		16.0	74.5

A HERENDI porcellángyár vegyészeti szerint lehetetlen az, hogy pl. 2 különböző gyár 100%-osan egyforma összetételű porcellánmasszát állítson elő!

A fenti táblázatokon mutatkozó különbségek még jobban eltérnek az anyagok feldolgozása után, amely szintén reányomja bélyegét a készítményekre, pl. őrlés, iszapolás, szűrés, préselés, festés, mázolás, de főleg az ÉGETÉS UTÁN.

Igy tehát nem a gyári bélyegét kell megfizetni, hanem a gyártást, a feldolgozást, esetleg a nyersanyagot, s a márka legfeljebb egy jelzés, amellyel mintgy garanciát vállal a készítője gyártmánya jóságáért!

Hazafias tisztelttel:
egy szakértő tanu.

Az SS Porcellánmanufaktúr készítményei Tompa Ferencnél kaphatók.

tek. Sok fegyver és nagytömegű hadianyag jutott a német és a szövetséges csapatok kezére.

Anarchisták Angliában

Genfből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Londonból jelentik: Az anarchista — mint a Daily Express írja — Angliában folytatják bomlasztó aknamunkájukat a fegyverkezési gyárak munkásai között. Külön folyóiratuk is van az anarchistáknak „Az anarchizmus háborús kommentárjai” címmel, melyet a löszgyárak kapuinál árusítanak, amikor a munkások műszakváltása történik. A folyóirat — melyet Londonban a Szabadság sajtóvállalat nyomtat — kéthetenként jelenik meg és legutóbbi száma a következő jellegzetes címmel jelent meg: „Bevin haditüntet a bányászoknak!” A cikk szerint az angol bányászoknak rabszolgákhoz hasonló módon kell élniük. Churchill a folyóirat a bányászok ősi ellenségének nevezi.

Ipartestületi hírek

Nagyvárad és Vidéki Ipartestület Elnöksége tisztelettel felkéri az előjárásági tag urakat, hogy a rendes havi előjárásági ülésen, f. évi április hó 27-én, csütörtökön délután pontosan fél 6 órakor, a tárgysorozatban szereplő fontos ügyekre való felkészüléssel, feltétlenül megjelenni sziveskedjenek.

Felkérjük a kovácsipari szakosztály kebelébe tartozó összes kovácsmestereket (vidékieket is), hogy a vas, valamint a patkóvas utalványokat f. évi április hó 30-ig feltétlenül kiváltani sziveskedjenek Fekete János Hattyu-utca 2. szám alatti szakosztályi elnök urnál, mivel a határidő 30-án lejár és a ki nem váltott jegyek és utalványok hatályukat veszítik.

Ipt. Elnökség.

Április 22-én és 23-án a régi barátság szellemében Hitler és Mussolini megbeszéléseket folytattak

Politikai, katonai és gazdasági kérdések képezték a megbeszélések tárgyát. A találkozó élesen megcáfolja a Mussoliniról terjesztett híreszteléseket

Berlin. (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelentik: A Führer és a Duce április 22-én és 23-án találkozott. A kettőjük között fennálló régi barátság szellemében meg tárgyalták a két országot és a közös célokat érintő politikai, katonai és gazdasági kérdéseket. A Duce tolmácsolta a köztársasági fasiszta kormányt az elhatározását, hogy még tevékenyebb fokozza az olasz nép a harcban a háromhatalmi egyezmény szövetségeseinek oldalán való részvételét. Ez az elhatározás meleg elismerésre talált és a birodalmi kormány hathatósan támogatja a Duce kormányának törekvését. A háromhatalmi egyezmény hatalmainak szilárd elhatározása, hogy győzelmesen fejezzék be a háborút és ezzel az új és igazságos rend alapján biztosítsák a népek életét. Kifejezésre jutott az azokban a fejtegetésekben is, amelyekben a Führer ismertette a hatalmi eszközöknek a közönbönlő döntés érdekében való teljes harchavetését és a háború utáni idők célkitűzéseit.

A megbeszélések megerősítették azt a rendületlen elhatározást, hogy a harcot vállaltva folytatni kell a végső győzelem kivívásáig és politikai célok megvalósításáig.

Résztvett a találkozón Ribbentrop külügyminiszter, Keitel vezértábornagy, Graziani tábornagy és Mazolini államtitkár is. A találkozóval kapcsolatban a

Duce szemlét tartott az olasz hadosztályok felett.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: A külföldi tájékoztató szolgálat írja: A Führer és a Duce között történt találkozás egész sor érdekes katonai és politikai kérdést vet fel. Mint a hivatalos közlemény kiemeli, a megbeszélések a régi barátság szellemében folytak, amely a két államférfit hosszú évek óta egymáshoz fűzi. Az elmúlt évek eseményei bebizonyították, hogy ez a barátság a legkeményebb próbát is kiállja és semmiféle sorscsapás nem tudja megrendíteni. Azt a tény, hogy a Führer és a Duce éppen a mostani időpontot választották ki arra, hogy az általános helyzetet megvizsgálják, úgy lehet tekinteni, hogy a világ nagy döntések előestéjén áll. Az olasz államférfiakat áthatja az a bizalom, amely a német vezetést az eljövendő feladatok irányában elölti és az a szilárd meggyőződés, hogy a küszöbön álló események Németország és szövetségesei teljes győzelmével végződnek. Jelentő a találkozó emelkedett hangulatára, hogy a nem hivatalos közlemény a háború utáni idők céljairól beszél. Ezek a megbeszélések kiemelkedő helyet töltöttek be. A Führer és a Duce élénk eszmecsere folytattak azokról a területekről, amelyek a háború után a népek számára új és

Győr egymillió gyorssegélyt kapott

Az emlékezetes április 13-iki bombatámadás után — Jaross Andor belügyminiszter megtekintette a bombázott győri városrészeket, majd kijelentette, hogy sürgősen segíteni fog a nagyobb pénzüsszeget fog juttatni a kormány a bombakárosultak részére. A belügyminiszter azonnal intézkedett és most Győr városához egymillió pengő érkezett abból a célból, hogy sürgősen ossza ki a bombakárosultak között gyorssegélyként. A város vezetősége már előzőleg elkészítette a bombakárosultak listáját s megkezdte felségélyezésüket. A kormány még további támogatást helyezett kilátásba. Ezzel egyidőben Győr városában is gyűjtés indult meg, amely eddig 50.000 pengőt eredményezett. Itt említjük meg, hogy a Győr környékén elfogott terrorista bombázók egy csoportját, akik ejtőernyővel ugrottak ki a felött gépekről, ma reggel katonai kísérettel Budapestre hozták.

Vasárnap délután Felső-Dunántúl több helyen az angolszász bombázó repülőgépekről kilenc bombát dobtak le. A bombák különös véletlen folytán mind a kertekben estek le, egyetlen sérülést sem okozva, dacára annak, hogy 250 kilós bombákról volt szó. A gépekről töltőtöltőket is ledobáltak. Ezek sárgarézből készült, végülön hatoldalú csavarszerkezettel bírnak, melyek elfordításakor kóvetkezik be a robbanás. Ugyanakkor Ma-

gyoróvár környékén nagy mennyiségben szórtak le szabotálásra felszólító röplapokat, azonkívül stanoios szalagokat, amelyek meggyújtva nem égnek el, csak elhamvadnak. Ezekkel nyilván a rádióvetélt akarták megzavarni. Felső-Dunántúlon nagymennyiségű csomagot dobtak le, amelyek Máriaüvegszerű papírba voltak burkolva. A légáramlás azonban ezeket kivétel nélkül a Dunába vitte, s így nem sikerült a csomagok tartalmát megállapítani.

Széles kiterjedésben kikerülnek a német szállítmányok Rómát

Bernből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Tat római levelezője szerint annak a válasznak a közzétételével, amelyet egyrészt a birodalmi kormány, másrészt az Egyesült Államok De Valera legutóbbi felhívására adtak, Róma megkímélésének kérdése ismét a tárgyalások előterébe került. A Rómában élő semleges megfigyelők meggyőződhetnek arról, hogy a német parancsnokság minden intézkedést megtett, hogy az összes katonai jellegű szállítmányok széles kiterjedésben kikerüljenek Rómát. Téves az Egyesült Államoknak az az állítása, hogy a németek Rómába befészkeltek magukat.

igazságos rend alapján biztosítsák az életet.

Berlin. (MTI) Német illetékes helyről tájékoztatásul közlik: A Führer és a Duce találkozásáról kiadott közlemény elegendő felvilágosítást nyújt, úgy, hogy a további nyilatkozatok a jelentős találkozásra fellegesegek. Szembeállítják a tulajdonképpen Olaszországban uralkodó rendezett életviszonyokat azokkal a zavaros állapotokkal, amelyek a megszállott déli részen tapasztalhatók. Ott ugyanis az angol-amerikai megszállás egyre erősebben megnyilvánuló kísérő jelensége a megvesztettség és az éhínség. A találkozásnak ez a legújabb ténye igazolja azoknak a külföldi jelentéseknek képtelenségét, amelyek a Mussolini ellen intézett merényletről szólnak.

Szolgáltatás gyógyszertárak:

II. CSOPORT:

ARANYASZ gyógyszertár, Szt László tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár, Békóczy-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent István-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-28.

MEGVALTO gyógyszertár, Gróf Teleki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-81.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata szombathoz reggel 6 óráig tart.

Hogyan harcol a német tüzérség?

Irta: Paul Hasse tüzér-tábornok

„Az ellenség támadása a német tüzérség zárótüze következtében ismét esőtörtököt mondott”, tüzérségünk idejében felismert ellenséges előkészületeket morzsolta fel, úgy, hogy az ellenség támadása nem tudott már kifejlődni. „Az ellenséges támadások tüzérségünk összehozott tüzében már az első állásokban összeomlott”. Ilyen és hasonló mondatokat olvashatunk már évek óta a német hadijelentésekben. Hogyan csinálja mindezt a német tüzérség, — hogyan ér el oly sikereket, melyek aztán gránátosainkat sokszor döntően telertemesítik, oly sok véráldozatotok megtakarítanak és a tulajdonképpeni offenzívához szükséges erőket frissen tartják meg az újabb bevetésekhez? Hogyan fedez fel a német tüzérség az ellenséges páncélos és gyalogalakulatokat? Hogyan ismeri fel az álcázva felállított ellenséges ütegeket? Hogyan összpontosítják az egész frontszélességekben szétszórt hadosztályok ütegeik tüzeit, hogy aztán az ellenséges támadások súlypontjain döntő és megsemmisítő sikereket csikarjanak ki, melyek után az ellenség terveit már a megvalósulás első perceiben meghintásként képesek? És végül: kik a tulajdonképpeni vezetők, akik az ágyúk és ütegek tömkelegét teljesen céljaiknak megfelelően használják fel?

Minden hadosztálynak megvannak a maga tüzérségi ezredei, nehéz és könnyű fegyverekkel ellátva. Ez a tüzérség — gránátoszeredekre és harciscsoportokra felosztva — a hadosztályparancsnokság rendelkezésére áll, hogy azt a megfelelő harcizakaszokon közvetlenül támogatassa. E tüzérség azonban zártan harchavethető a hadosztályparancsnok közvetlen parancsára is akkor, mikor az egész hadosztály harchavetéséről van szó.

Megfigyelő szolgálat

Az első feladat az üteg és szakaszparancsnok feladata, hogy a gyalogos harciscsoportok parancsnokaival való szoros együttműködésben vessen be harcban minden erejét, ahol erre szükség van, bár ez az elgondolás egy harcállásban ritkán valósítható meg, mert e két fegyvernem feladatai különbözőek egymástól és a hadállások kiválasztása is ezektől a feladatoktól függ. Mindenesetre igyekezni kell ezen eltérő természetű hadállásokat lehetőleg egymáshoz közel elhelyezni, egymás között rövid telefonösszeköttetést létesíteni, úgy, hogy megzakadása esetén a legrovidebb idő alatt helyreállítható legyen. Ha a harcállások elválasztva helyezkednek el egymástól, akkor a gyalogság parancsnoki állásban tartózkodó tüzérségi-összeköttetésre az a feladat hárul, hogy az ellenség közvetítse a tüzérség javait az ütegek bevetésére vonatkozóan és ugyanakkor továbbítsa a harciscsoportparancsnok parancsait megbízható módon a tüzérség parancsnokságának, telefon, rádió vagy gyors futárok segítségével. Ugyanekkor a tüzérség előretolt megfigyelői már ott állnak a gyalogság legelő állásaiban vagy ehhez közel álló pontokon, melyek a tüzérséggel szintén megbízható módon össze vannak kötve. Ezek aztán jelentik ütegeink megfigyelőit, mi által az ütegparancsnoknak a tűz vezetésében fontos segítséget nyújtanak, sőt nem egyszer maguk veszik át a tüzérségi tűz irányítását.

Már az eset akkor, amikor az egész hadosztály együttesen küzd a hadosztályparancsnok vezetése alatt. Ez esetben a tüzérség parancsnoka tüzérség-

nek teljes erejét maga veti be harcban a hadosztályparancsnok utasításai szerint. A hadosztályok tüzérségeit gyakran erősítik meg a támadás súlypontjain gyalogtüzérségi alakulatok, azaz nehéz és legnehezebb kaliberű ütegek vagy egész ezredek, valamint vasutiütegek és nehéz gránátvetők. Egy ily erővel rendelkező hatalmas tüzérségi tömeg élén ekkor már egy magasabb tüzértábornok áll, aki vezetése alatt az egyes tüzérségi parancsnokokat megbízza az egyes tüzérségcsoportok vezetésével.

Meghatározzák az ellenséges állásokat

Minden egyes hosszabb ideig tartó és egy állásból történő tüzérségi harcitévőkönységnek első feltétele az állás megbízhatóan pontos hemérése, vagyis annak a pontnak meghatározása a térképen, amelyen az ütegek a terepen állnak. Ezáltal teljes pontossággal meghatározható az üteg alapiránya, ahonnan aztán minden változó célirány rövid, egész számokban kifejezhető parancsszavakkal leadható. Csakis így tudja a tüzérség vezetője a tüzet saját akaratára szerint megindítani, azt vezetni, összpontosítani vagy felosztani. Minél gyorsabban történik meg ez a hemérés, annál hamarabb állhat az üteg tüzelésre készen. Ezenkívül elmaradhatatlan egy második előkészítőmunka is, nevezetesen az ütegvezetést napibehatások kiszámítása és kiküszöbölése, ilyenek: időjárás, szél és csapadékhatások, melyek mind befolyásolják a lövegek repülőútját. Mindezen előmunkálatok valamint az irányítóüzterek komplikált számadatai intelligencia és kifogástalan átképzést követelnek.

Hogyan készítik most már a tüzérség vezetői a kézenléti állásokat az ellenséges tömegek megtámadására, melyek szétverése és szétugratása főfeladatuk? Mivel a tüzérségi távcso gyakran nem elégséges, szükségessé válik a közel- és távolfelderítők bevetése. A távolfelderítő felismeri az országutakat és vasutvonalak forgalmát, a városokban és talvakkban végrehajtott mozdulatokat, míg a közelfelderítő hasonló megfigyeléseket jelent az ellenséges terep közvetlen közelségéből, észreveszi az ellenséges tüzérségi alakulatok egyes állásait, megfigyel nagyobb csapatösszeállításokat és páncéloscsoportokat, egy szóval adatokat gyűjt a kellő előkészítéshez.

Munkában a tüzérség

Az ellenséges ütegek felderítésének tulajdonképpeni feladata azonban magára a tüzérségre hárul. Ez egy igen fontos feladat, mert az ellenséges tüzérségének kikapcsolása vagy legalább is visszatartása egyaránt fontos egy támadás, mint a védelem szempontjából. Erre szolgálnak a tüzérség látó- és hallóüzetei. Mindkét ezery a hadosztályok egész frontszélességében megfigyelőállásokat állítanak fel, ahonnan a lövegek felvillanását és csattanását felfogják. A kapott adatok alapján könnyen megállapíthatók az ellenség állásai. Világos, hogy a látókészülék könnyebben mutatja fel eredményeket éjjel, a hallókészülék azonban független a napszakaszoktól; hátránya azonban, hogy munkája élénk ellenséges tűz esetén jelentősen megnövekszik. A készülék irányítója azonban még ez esetben is nagy biztonsággal ismeri fel Morse-szalagján az ellenség kicsapódásait. Így a tüzérségi vezetők tiszta képet nyernek az

ellenséges tüzérség felállításáról. Ha azonban az ellenség állásait feltűnés nélkül változtatni tudja és különböző helyeken meglepetészerűen lép fel, készen áll a tüzérség kipróbált segítője, a tüzérségi repülő, ki megfigyeléseit drótnélkül továbbíthatja, miáltal lehetővé teszi az azonnali belövést.

Magától értetődik most már, hogy a tüzérség minden egyes jól kiképzett katonája csak a rövid, pár számközből álló parancsot várja, hogy az ágyútorok ezreit a megfelelő pontra irányítva megindítsa az összpontosított megsemmisítő tüzet.

A német tüzérség példás kiképzése-

Parafás cipők



készen vagy mérték után kitűnő kivitelben

Nagy Ferencnél

Ráczai ut. 20.

Telefon 30-34

nek iskolapédáját képezi a már hónapok óta szakadatlanul tomboló nettunói tüzérségi csata, ahol az angolészek tüzérségi erőit (egyre megújuló bevetése, valamint hatalmas löszér utánpótlásuk ellenére) egy neveléseseen kis területű hídfőre szorították vissza a németek, amely ezúttal állandóan a német tüzérség helyzeturaló pergőtüze alatt áll.

Önfeláldozó hősiességgel teljesítette kötelességét a magyar hadüzemi munkás

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az ellenséges légitámadások alkalmából büszke öntudattal számolunk be arról, hogy a magyar hadüzemi munkásság önfeláldozó bátorsággal és hősiességgel teljesítette kötelességét méltó marad önmagához, méltó volt minden tekintetben a harcúterén küzdő honvédektvérekhez. Felbecsülhetetlen értéket mentett így meg a nemzetnek. Mint értesülünk, a honvédelmi miniszter rendeletben emlékezett meg a hadüzemek munkásságának minden dicsőreget megérdemlő viselkedéséről. A rendeletben gondoskodott arról, hogy az anyagi kárt szenvedett, vagy pedig olyan munkás, aki szeretteit veszítette el, megfelelő szabadságot kapjon és segélyben részesüljön. A munkásság legnagyobb

része máris részt vesz a termelés sorsdöntő munkájában. Az illetékes hatóságok nyomtatékosan felhívják azokat a hadüzemi munkásokat, akik eddig a közlekedés nehézségei, vagy amiatt, hogy családjukat vidéken helyezték el vagy bármilyen egyéb okból munkahelyükről távolmaradtak, hogy azonnal jelentkezzenek és kapcsolódjanak be a termelőmunkába. Azok ellen, akik munkahelyükön haladéktalanul nem jelentkeznek, eljárást indítanak. A magyar nemzet büszkeséggel tekint a munka katonáira. A légitámadások fájdalmas csapásokat mérhettek reánk, de erőnk tudatára is öbresszettek. Ezen a földön új Gábor Aronok születnek, akik vitéz katonáinkat segítik a végső győzelem elérésében.

Hogyan óvjuk szemünket légitámadáskor?

A honvédelmi miniszterium hétről-hétre meggyőző erejű rádióbeszédjeivel világosítja fel a közönséget arról, hogy mi a teendő a légitámadások előtt, a támadások alatt, hogyan védhetjük meg lakásunkat és testiépésünket a támadás bekövetkezése után. Petres József egyetemi magántanár, az Orvosi Hetilap most megjelent számában érdekes tájékoztatást nyújt arról, hogy milyen bajokat okozhat a szemben az ég vagy összeomló épületek törmelékéből szálló por. Megtámadhatja a szemet a füst is. A törmelékéből szálló por alkotó elemei éles szélűek vagy durva egyenetlen felszínűek. Az ilyen por megsértheti a szem kötő- és szaruhártyáját, kintző viszketést okoz, de fertőzést is közvetít. Hiba, ha dörzsölik a porátalmat szenvedett szemet, mert így tovább fokozódik a sérülés és a piszkos kézzel történő dörzsölés újabb fertőző anyagokat visz a szembe. Leggyakoribb a kötőhártya gyulladása. Ez következményeiben nem tartozik a súlyosabb kimenetelű szem-bajok közé, de a könnyezés, fénykerülés és egyéb jelenségek akadályozhatják a mentési munkát. Szemhéjgyulladás és bizonyos hurutokkal is számolni kell.

Súlyosabb eset, ha a szaruhártyát éri a baj. Azt már tudjuk, hogy a portalmat szenvedett szemet dörzsölés helyett amennyire lehetséges, tiszta vízzel öblíteni kell. Ártalmak ellen a védőszemüvegek használata volna a legalkalmasabb

de teljesen megfelelő védőszemüvegek alig vannak. A védőszemüveg ugyanis vagy teljesen körülzárja a szemet, ilyenkor azonban az üveg elhomályosodik, nem lehet sokáig a szemben tartani, ha pedig nem zár tökéletesen, porátalmat ellen nem nyújt védelmet. A tüzzel járó fény- és hőhatás ellen is védekezni kell. Fény-átalmat ellen leginkább a füstszűrke, szürkésbarna, sárga vagy zöld szemüveg nyújt védelmet. Vannak fémmel bevont védőüvegek, amelyek a hőszugart is visszaverik, nem melegszenek fel, ilyen szemüvegeket azonban tömegesen gyártani ezidőszert nem lehet.

Ha csak a leggyakoribb veszély, a porátalmat ellen akarunk védekezni, akkor a szemüveg lehetőleg fehér, vagy egész világos legyen. A nagy és sűrű por amúgy is akadályozza a látást, tehát a színes üveggel még jobban csökken a látóképesség. Forgalomban van nálunk igen sok olyan szemüveg, amelynél a szem körüli rész elzárására celluloidot vagy kaucsukanyagot használnak. Ez egyáltalán nem megfelelő, mert az esetleges tűz a gyúlékony anyagot könnyen lángolobbantja. A legjobb az alumínium oldalkosarakkal készült szemüveg, amelynek zárórészein apró lyukak vannak, mert ezek az elhomályosodást megakadályozzák. Az ilyen védőszemüveg nemcsak a portól óvja a szemet, hanem a robbanást és az összeomlást kísérő pártanó részecskéktől is.

Rendelet a zsidók élelmiszerekkel való ellátásáról

Közellátási szelvényeiket kötelesek a zsidók beszolgáltatni

Értesítem az érdekelteket, hogy a m. kir. közellátásiügyi miniszter 108.500—1944. K. M. számú rendelete értelmében az 1944. évi május hó 1. napjától kezdve a zsidók cukor fejadagja személyenként és havonként 30 dkg. A zsidó terhes és szoptató anyák, valamint a 12. illetőleg 16. életévét nem töltött zsidó gyermekek, továbbá a zsidó betegek ugyancsak a személyenként és havonként megállapított 30 dkg. cukor fejadagot kapják.

A zsidók a hatósági zsírellátás keretében zsír helyett személyenként és havonként 30 dkg. székam-olajat kapnak.

A zsidó nehéz testmunkások ételajpótadagra nem tarthatnak igényt.

Az olajadag kiosztására nézve külön hirdetéssel fogom az érdekelteket értesíteni.

A zsidók húsfeladagja személyenként és hetenként legfeljebb 10 dkg. csont nélküli marhahús vagy lóhús, Sertéshúst és borjúhúst a zsidók nem vásárolhatnak.

Tekintettel arra, hogy Nagyváradon ezideig húsjegyzék rendszer bevezetése nincs, viszont a keresztény lakosság húsellátásának biztosítása végett a fenti rendelkezések életbeléptetését szükségesnek tartom, felhívom az összes húspárosokat, hogy a sárgacsislag viselésére kötelezett egyéneknek csak az előbbiekben közölt húsajtát és mennyiséget szolgáltatathatják ki. Ugyancsak nem szolgáltatathatnak ki a húspárosok, valamint a fűszer- és csemegekereskedők az említett egyének részére felvágottakat. Zsidók csak marhahúsból készült hús konzervet vásárolhatnak a közellátási szelvény 5. és 17-es számú szelvényeire.

Zsidók közül tejjelátásra csak a terhes anyák a terhesség 4-ik hónapjától a születésig, valamint a csecsemők és a 3. éven aluli gyermekek jogosultak.

A kiszolgáltatható tej mennyiségét a közellátási ügyosztály a mindenkori tejkészletnek megfelelően havonként fogja szabályozni. Ezek szerint tehát zsidók — a fentiek kivételével — tejet nem vásárolhatnak és a részükre kiszolgáltattott tejzáró utalványokat kötelesek legkésőbb folyó évi április hó 30-ig bezárólag a közellátási ügyosztálynál beszolgáltatni.

A zsidók a közellátási szelvényeiket

kötelesek a közellátási ügyosztálynál beszolgáltatni, még pedig a következő sorrendben: Május hó 1-én A—J betűig bezárólag, május hó 2-án K—P betűig bezárólag és május hó 3-án a R—Zs betűig kezdődő nevek. A közellátási ügyosztály a közellátási szelvénynek csak a jelen hirdetőben megjelölt részeit hagyja meg és adja vissza ugyanakkor az érdekelteknek.

Az 1944. évi május hó 1. napjától

Az 1944. évi május havi hadisegélyek kifizetésének sorrendje

Nagyvárad thj. város adóhivatala május havi hadisegélyeket az alábbi sorrendben és időpontban fizeti ki.

Főpénztár (fesz. 1. sz. szoba):
1944. május 1-én 1—250 sorszámig.
1944. május 2-án 251—500 sorszámig.
1944. május 3-án 501—750 sorszámig.
1944. május 4-én 751—1000 sorszámig.
Adóhivatali pénztár (fesz. 10. sz. szoba):
1944. május 1-én 1001—1250 sorszámig.
1944. május 2-án 1251—1500 sorszámig.
1944. május 3-án 1501—1750 sorszámig.
1944. május 4-én 1751—2000 sorszámig.
A közérdekű munkaszolgáltatók hadi-

segélyt 1944. május 5-én 1-től 300 sorszámig a főpénztár (fesz. 1.) 301-től 600-ig az adóhivatali pénztár (fesz. 10. sz.) fizeti ki.

Arranélve, hogy ki a nem zsidó és ki a zsidó, a 108.500/1944. K. M. számú rendelet (megjelent a Budapesti Közlöny 91-ik számában) 7. §-a intézkedik.

Elvárom a város kereskedőitől és húspárosaitól, hogy ezen rendelkezéseimet pontosan betartják, mert azok ellen, akik ezen rendelkezéseimet megszegik, vagy kijátszák, a legszigorúbban fogok eljárni és élelmiszer, valamint húsrusításra vonatkozó kijelöléseiket azonnali hatállyal be fogom vonni.

Nagyvárad, 1944. április hó 26.

Dr. Gyapay László,
h. polgármester.

A hadisegélyek kifizetése a fenti napokon mindig délután 4 órakor kezdődik. Figyelmezteti az adóhivatal az érdekelteket, hogy a közölt sorrendtől el nem térhet és aki a fenti időpontban nem jelentkezik, annak hadisegélyét csak 1944. május 15-e után fizeti ki.

Nagyvárad, 1944. április 26-án.
Vitéz MORVAY ÁRPÁD s. k.,
adóhivatali főnök.

A szövetség katalmak burmai hadvezetése

A burmai japán vonalak mögött te repén földrezzállott brit-amerikai ejtőernyős csapatok parancsnoka, Wingate vezérőrnagy haláláról szóló hírek hatalmasan begyullasztották az angol-amerikai közvéleményt.

Az elővigyázatos és szándékosan ködös stílusban megfogalmazott hivatalos közleményből csak az derül ki, hogy Wingate március 24-én repülőszerecséltenség áldozata lett. Az angolokat és amerikaiakat viszont ezen túlmenően az érdekli, mi lett a Wingate parancsnoksága alatt állott ejtőernyős katonákkal? Ezekről az eseményekről ugyanis

feltűnően hallgat a hivatalos híreszólólat.

Wingate halála újabb bizonyíték arra nézve, hogy Mountbatten lord burmai offenzív vállalkozása zsákutcába került. Ilyen körülmények között London és Washington fokozott figyelmet szentel a japánok Manipur indiai tartományban való előnyomulásának.

Auchinlek tábornoknak azt a minapi kijelentését, hogy Assamot magát és az assami tartományt át vezető brit összeköttetéseket nem fenyegeti semmiféle veszély, általában nagy kételkedéssel ítélik meg.

Rendkívül érdekes Auchinlek nyilatkozatának az a kitétele, hogy Manipur város „még” brit kézen van, míg Tiddin már elesett.

Nyilvánvaló, hogy a tábornok nyugalomba akarja ringatni az angol és amerikai közvéleményt. Hogy ez a hatóság szándék mennyire nem vált valóra, mutatja a New York Daily News legutóbbi „India veszélyben” című kirohanása.

A cikkíró annak a véleményének ad kifejezést, hogy az indiai helyzet sokkal komolyabb és aggasztóbb, mint azt Mountbatten lord és Auchinlek tábornok beismerni hajlandó.

Az amerikaiak természetesen az angolokra tolják a felelősséget a burmai vállalkozás kudarcáért, megállapítva, hogy mindennek a britek értelessen, fanatizáltnak és lassú hadvezetése az oka és a főbb okok. A cikkíró azonban azt ki-
fejezi, hogy az amerikaiak nincsenek

Hathónapi börtönre ítélték Perpék János rágalalmazóját

Ismeretes Perpék János szalcsi plébános káivárija, amelyet a román uralom alatt kellett elszervezni. Annakidején a román hatóságok felbérelték ellene ifj. Nagy Sándort, aki azt állította, hogy ő és társa — egy soha nem létezett Piktör Mózes nevű cigányfiú — a román erődökről skicceket készítettek és azt átadták Perpék János esperes-plébánosnak s e terveket a plébános három hónapon át lakásában rejtgette. Azt állította továbbá a fiú, hogy e terveket átcsempeszték Magyarországra. Egy ilyen állítólagos szökési kísérlet közben elfogták ifj. Nagy Sándort. Hamis vádjai alapján Perpék János 1939 december 21-én börtönbe

került. A román hatóságok a megtartott tárgyaláson 3 évi börtönre és 10.000 lej pénzbüntetésre és öt évi hivatalvesztésre ítélték Perpék Jánost. A büntetésből le is ült 9 hónapot, amikor a II. bécsi döntés meghozta számára a szabadságot.

Perpék rágalalmazója ellen pert indított a kolozsvári törvényszék most hirdett ítéletet az ügyben. Az ítélet szerint ifj. Nagy Sándor érszólósi lakos beismerte, hogy rágalmazott, kijelentette, hogy soha nem ismerte Perpék János plébánost, de nem tehet róla, mert így kellett vallania. A kolozsvári törvényszék az önmagáról megfellebbezett magyart hat hónapi börtönre ítélt.

Dughagyma

minden elfogadható áron kapható a Vegyi és Élelmiszeripari R. T.-nál, Anyos Pál u. 2—6. szám.

Rendelet a hivatalos lapban

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap szerdai száma közli az iparügyi miniszter rendeletét arról, hogy minden fűrészfűrész tulajdonosa vagy felelős vezetője köteles üzemében a felfűrészelésre kerülő bükk-ringből köbméterenként legalább egy darab nagyméretű vasuti talpfát előállítani és minden hó 8-ig vételre felajánlani.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A közellátási miniszternek a hivatalos lap szerdai számában megjelenő rendelete értelmében az osztályba sorozott ügynevezett típus-temetések kelleit és szolgáltatásait a közellátási miniszter utasítása szerint a törvényhatóság első tisztviselője állapítja meg.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lapban holnap megjelenő kormányrendelet szerint aki zsákból 50 darabot, vagy annál többet birtokában tart, köteles az ipari anyaghivatalnak (Budapest, Fő-utca 68.) 15 nap alatt bejelenteni.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny szerdai száma közli az iparügyi miniszter 19.800—1944. Ip. M. számú rendeletét a zsákok forgalmának és felhasználásának korlátozása, továbbá bejelentése tárgyában. A rendelet a zsákok forgalmának és felhasználásának korlátozásáról szóló hatályos rendelkezéseket összefoglalja egy rendeletben azzal a módosítással, hogy a zsákviszádsági illetőleg csezsákviszádsági kötelezettség teljesítésének biztosítására az eddigi biztosíték helyett kötbért rendszeresít s ennek összegét tiszta rostaszákonként kilenc pengőben szabja meg. Lehetővé teszi továbbá a rendelet azt, hogy rendelkezéseit a vevő kívánására olyan zsákokra is alkalmazza, amely zsákokat a vevő az áru csomagolása (felszedése) céljából bocsát az eladó rendelkezésére. Új rendelkezés végül a rendeletben a zsákbejelentési kötelezettség, amely szerint az, aki a rendelet hatálybalépése napján zsákból ötven darabot vagy ennél többet birtokában tart, köteles ezt a M. Kir. Ipari Anyaghivatalnak (Budapest, II. Fő-utca 68. szám) a rendelethez csatolt mintának megfelelően tizenöt nap alatt bejelenteni.

NYILTTÉR

A Hungária Vendéglátó Üzemek kft. Nagyvárad, Rimanóczy-utca 1.

Értesíti az érdekelteket, hogy 1944. február 1-én a fenti üzemét átvette és felkéri a hitelezőket, hogy a felhívás megjelenésétől számított nyolc napon belül követeléseiket a fenti üzem igazgatóság irodájában bejelenteni sziveskedjenek.

Hungária
Vendéglátó Üzemek
Kft.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.
 3 óra 12.40 P.
 Postakarékpenziári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kétszámot nem adunk vissza.

MISSZIÓS MUNKA A NAGYVÁRADI EGYHÁZMEGYÉBEN. Nagyvárad, ápr. 26. A Magyar Kurir jelenti: Dr. Scheffler János szatmári püspök, mint a nagyváradai egyházmegye apostoli kormányzója, felhívással fordul papságához a missziós tevékenység fejlesztése érdekében. „A Szentcsék kívánsága, valamint hazánk történelmi helyzete sürgetik — mondja a felhívás — hogy az egyházmegyékben a missziós munkát ki-erősítsék és fokozzák. Történelmi helyzetünkön fogva — mondja a püspöki felhívás — és hálával a történelem Ura iránt, nekünk kell átvennünk nagyrészen azt a szerepet, amellyel az egyes európai államok régebben Isten országa terjesztésén buzgalkodtak.” A főpásztor részletes utasításokat ad az egyes missziós szervezetek kiépítésére és ennek irányítására kinevezi 3 esztendőre az Egyházmegyei Missziós Tanácsot, amelynek elnöke dr. Bogdánffy Szilárd papnevelőintézeti lelkiigazgató, tagjai a kerületi esperesek továbbá Molnár János prelátus-kanonok, Gálffy Sándor apátplébános és a szervezetrendek házfőnökei.

Titos a fel nem robbant bombákhoz hozzányulni. A MTI jelenti: illetékes helyről figyelmeztetik a közönséget, hogy amennyiben ellenséges légitámadás során fel nem robbant bombát észlel, azonnal távozzék a helyszínről és tegyen jelentést a légvédelmi önvédelmi szervezet útján a hatóságoknak. A fel nem robbant bombák piszkálása, megmozgatása életveszélyes és ezért tilos is, a fel nem robbant bombától veszélyeztetett és kiürített területre csak a zárlat felbontása után szabad belépni.

A MAGYAR NEMZETISZOCIALISTA PÁRT április 26-án a Feketesas palotában az első emeleten (Szent László téri, jobboldali bejárat) nyitja meg új helyiségét. Így a csütörtöki szokásos értekezletet már ott tartja meg a pártvezetőség.

BUTORT

Háló, kombinált és előszobák.
 Szabadság-utca 12. (Szacsavay-utca 48.)

ELŐADÁS AZ AMERICANÁBAN. Az Americana bihari korporációja folyó hó 28-án, pénteken délután pontosan 6 órai kezdettel tartja meg vitadélutánját a Katolikus Kör előadótermében. Ezalkalommal dr. Matolay Olivér tart előadást „Istenhit—Istentagadás” címmel. A második előadást ugyanazon a napon Horváth Anna tanítónő tartja „Szent Margit jelleme és korának társadalma a mi idők tükrében” címmel. Az Americana vitadélutánját nagy érdeklődés előzi meg. Az előadásban a vezetőség vendégeket szívesen lát, belépődíj nincs.

18.000 zsidó üzletet zártak be Budapestben. A kereskedelmi miniszter ismeretes rendelete alapján Budapest 30.000 üzlete közül körülbelül 18.000-et zártak be, tehát az üzletek 60 százaléka volt zsidó tulajdonban. Illetékes helyen most folyik a bezárt üzletek adatainak feldolgozása.

KORONA Filmszínház

Magyar sasok

A magyar filmgyártás ezzel a filmmel áldoz a háboruban hősi halált halt magyar repülők emlékének

Főszereplők: Perényi László, Pethes Sándor, Makláry Zoltán, Cselényi J., Fáy Béla, Szemere Vera, Kertay Lili,
 Jegyelővétel 11-12 között

Szerdán utoljára:

Csütörtökön bemutató

Egy nap a világ

Páger, Muráti, Bilicsi
 Az APOLLO-ban

AZ ORSZÁGOS KÖZPONTI HITELSZÖVETKEZET KÖZGYÜLESE. A Magyar Kurir jelenti: A közgazdasági életnek mindig eseménye volt az Országos Központi Hitelszövetkezet közgyűlése, valamint a Hitelszövetkezeti Kongresszus. Az idén dr. Bárányos Károly elnöklésével tartották meg a Hitelszövetkezet közgyűlést és a kongresszust. Annnyit máris megállapíthatunk, hogy a kongresszusból és a közgyűlésből az esemény ki, hogy az OKH, minden tekintetben beváltotta az idén is a hozzáfűzött reményeket. Az OKH, a magyar keresztény közgazdasági életben a fejlődést jelenti. Az OKH, igazgatósági jelentése szerint az OKH, kötelekében 1501 hitelszövetkezet működik és azok működési köre 4467 községre terjed ki. A hitelszövetkezetek üzletrésztőkéje 648 hetéltállományuk 214,8, a tartalékalapok összege 25,3, a kihelyezett kölcsönállomány pedig 398,3 millió pengő. Az OKH, üzletrésztőkéje 24,5, központi tartalékalapok összege pedig 5,6 millió pengő. Az 1943. évi tiszta fölösleg 610.297,12 pengő és annak felosztásáról a közgyűlés a törvény rendelkezései szerint intézkedett. A közgyűlés beválasztotta a gróf Khuen-Héderváry Károlyt az igazgatóság, dr. Herkély Tibort pedig a felügyelőbizottság tagjai közé.

BELVAROSI Ma bemutató

Egy gép nem tér vissza

Lukács M., Jávör, Juhász, Kovács

A legjobb magyar filmoperett

Kölcsönkért férjek

Főszereplői Simor, Vaszary, Szilassy, Bilicsi
 a CASINO-ban

Az Unio Cleri Pro Missionibus régi kiváltságainak visszaállítása. A Magyar Kurir jelenti: Az apostoli Szentcsék 1933-ban a különféle jámbor társulatoknak, így az Unio Cleri pro Missionibus-nak engedélyezett általános kiváltságokat részben megszüntette. Akik 1933 április 1-én még nem voltak az egyesület tagjai, vagy ha csak ez időpont után szentelték őket pappá, a kiváltságokban nem részesülhettek. Több oldalról érkező sürgetések után a Szentcsék tavaly elhatározta, hogy a missziómunka nagyobb mérvű fokozása végett a régi kiváltságokat ismét visszaállítja, de azzal a feltétellel, hogy ezeket a kiváltságokat minden papnak névszerint kell kérnie az egyházmegyei missziós igazgató útján. Az ország minden részéről beérkező kérvényeket az országos központ még a múlt év novemberének elején elküldötte Rómába. A Szentcsék válasza most érkezett meg. Ez közli, hogy a kérvényező a kért kiváltságokat 7 évi időtartamra elnyerik és ezen túl gyakorolhatják. A névszerint engedélyiratokat a rendkívüli helyzetbe való tekintettel egyelőre nem tudják elküldeni és ezért csak általánosságban közlik, hogy mindazok, akik kérvényeket tavaly szabályszerűen benyújtottak az egyházmegyei missziós igazgatóknak, ezek után már elhetnek a régebben szokásos kiváltságokkal. Az országos központ ezúton közli, hogy mindazok, akik a kiváltságokat most nem kapták meg, de azokat el akarják nyerni, kérvényeiket augusztus 31-ig terjesztek be az egyházmegyei missziós igazgatóhoz.

Adományok a bombakárosultak részére

Reméljük, hogy a miniszteri felhívás sok buzgó adakozót fog ismét szerkesztőségünkbe vezérelni, hogy leróják a szeretet adóját szenvedő magyar testvéreikkel szemben. Minden fillér magyar bánatot enyhít.

Ujabbán a következő adományok érkeztek szerkesztőségünkbe:

Előző napokról	P 5670.68
Berényi Margit tanítónő Szent-egyházsfalu (Udvarhely m.)	30.—
F. G.	50.—

Összesen: P 5750.68

Április 30-ig be kell jelenteni a háztartási alkalmazottak a fogyasztási adóhivatalnál

A fogyasztási adóhivatal megállapítja, hogy a munkaadók nagyrésze háztartási alkalmazottjának bejelentését nem eszközölte a utána az alkalmazottak kereseti adóját nem fizeti be.

Ezért nyomatékosan felhívjuk mindazokat, akik háztartási alkalmazottat tartanak, hogy a fogyasztási adóhivatalnál díjmentesen rendelkezésükre bocsátott nyomtatványokon háztartási alkalmazottjukat nevezett hivatalnál legkésőbb folyó hó 30-ig jelentésk be. Azok, akik folyó hó 30-ika után háztartási alkalmazottat nem tartanak, az alkalmazottak kereseti adóját szabályszerű illetményjegyzékek benyújtásával egyidejűleg fizessék be, míg azok részére, akik háztartási alkalmazottat ezen időn túl is tartanak, az alkalmazottak kereseti adóját átalány formájában fogjuk megállapítani.

Nagyvárad, 1944. április 25.
 Városi fogy. adóhivatal.

Szent László nyomda rt.

Szilágyi Dezső-u. 5.
 Mindenféle nyomtatványokat izlőseesen készít.

ADOMÁNY. F. G. a Katolikus Diákotthonok részére szerkesztőségünk útján 50 pengőt adományozott.

VÁLTOZÁS A SAJTŐELLENŐRZŐ BIZOTTSÁG VEZETÉSÉBEN. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Sztójay Döme miniszterelnök Karkiss Cornél hadbíró vezérőrnagyot, a sajtóellenőrző bizottság elnökét, e tisztségének ellátás alól saját kérelmére — közel öt éven át végzett értékes és önzetlen munkásságának elismerése mellett — felmentette a sajtóellenőrző bizottság elnöki teendőinek ellátásával a sajtóügyek kormánybiztosának javaslatára vitéz Barabás Emil altábornagyot bizta meg.

Szobafestő, mázó, fényező és cégfestő szakosztály felhívja tagjai figyelmét, hogy fontos ügyekben taggyűlést tart f. hó 28-án délután 6 órai kezdettel. Felhívjuk tagjaink figyelmét a tárgy fontosságára való tekintettel pontos megjelentést kérünk. Utólagos kimentést el-

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleménye:

Strausz gyönyörű muzsikája nagyoperettje, a *Varázskeringő* szerdán este fél 6 órakor *filléres helyárrakkal* kerül színre.

Eladó lányok mulatságos, vidám operett-ujdonságot csütörtökön fél 6 órakor mutatja be a színház bemutató bérletben. Főszereplők: Balogh Julia, Kemény Gizi, Szögi Arany, Antal Erzs, Lányi Emmi, Szabó Ernő, Lendvai Lajos, Tanai K. Emil, Halasi Gyula és Barsy Béla. Csupa hangulat és kacagás. Fülbemászó muzsika. Szenzációs táncok. A díszletet Kovall István festette. Az *Eladó lányok* A-bérlet előadása pénteken este fél 6 órakor, szombaton este, vasárnap délután és este hérlétszünetben kerül színre.

Szombaton délután fél 3 órakor *filléres helyárrakkal* a *Varázskeringő* van műsoron.

Népművelési előadásban hétfőn este fél 6 órakor, *filléres helyárrakkal* Martos-Huszka *Gül baba* c. nagyoperettje kerül színre. Jegyek a színházi pénztárnál elővételben már válthatók.

Előkézületben: *Egy eskő és más semmi* operett.

MŰSOR:

Szerdán este fél 6 órakor: *Varázskeringő*.

Csütörtökön este fél 6 órakor: *Eladó lányok*, bemutató bérlet.

Pénteken este fél 6 órakor: *Eladó lányok*, A-bérlet.

Szombaton délután fél 3 órakor: *Varázskeringő*.

Vasárnap délután fél 3 órakor: *Eladó lányok*.

Vasárnap este fél 6 órakor: *Eladó lányok*.

Hétfőn este fél 6 órakor: *Gül baba*.

SPORT

Ma vívják meg Budapesten a vasárnap Nagyváradon sorrakerülő vívóbajnokság elő- és középdöntőjét

A Magyar Vívó Szövetség értesítést küldött az NSE elnökségének, hogy a vasárnap Nagyváradon megtartandó Nemzeti Kardvívó Bajnokság elő- és középdöntő mérkőzéseit a mai napon vívják le Budapesten.

Nagy érdeklődés kíséri ezeket az előmérkőzéseket. Ezekben a küzdelmekben dől el, hogy kik kerülnek be döntőbe. Ki lesz az a kilenc vívó, aki városunkban vasárnap délután összeméri erejét a büszke magyar bajnoki címért.

A magyar kardvívó bajnokság már évtizedek óta egyben világbajnokságot is jelent, mivel mindig magyar vívó nyerte a kardvívás világ-

bajnokságát. Ez nem azt jelenti, hogy más országokban a vívósport el van hanyagolva, mert olyan gyönyörű vívótermek és nagyhirű mesterek állnak rendelkezésére a vívósportnak, hogy bizony sok esetben felülmúlják a magyar viszonylatokat. Azonban ez a minden tekintetben vértünkhez és szokásainkhoz nőtt sportág mindig magyar győzelmet hozott eddig és reméljük, hogy a jövőben is így lesz.

Most Nagyvárad közönségének alkalma lesz egy ilyen nagy küzdelemben gyönyörködni. Az eddigi jelek azt mutatják, hogy a Református Kulturpalota díszterme kicsinek fog bizonyulni a nagyszámú érdeklődőtömeg számára.

Öt német Olimpiai győztes esett el eddig a háborúban

Berlinből jelenti a Nemzetközi Sajtó Tudósító: A háború eddigi folyamán már öt olyan német sportember halt hősi halált, akik az 1936. évi berlini olimpián bajnokságot nyertek. Ezenkívül egy olimpiai bajnok már ezelőtt egy évvel eltűnt. Sok olimpiai bajnok meg is sebesült az arcvonalon vagy a légitámadások következtében.

Leichun, aki a 4x1000 méteres stafétafutásban bronzérmes szerzett az olimpián, a keleti harctéren elesett. Borchmeyer jelenleg sebesülten hadikórházban fekszik, miután kétszer is hosszabb időt töltött a keleti arcvonalon. Harbig világrekorder, aki a 4x400 méteres stafétafutásban ezüst érmet kapott, hősi halált halt. Hamann középtávúfutó, a staféta csapat másik tagja, szintén elesett. Az ezüstérmes staféta másik két tagja, Siülpnagel örnagy és dr Vogt katonarvos jelenleg a keleti arcvonal közepes szakaszán teljesít szolgálatot.

Utz Long, aki a távolugrásban lett második az olimpiai versenyeken, mint pilótatiszt a szicíliai hadjáratban eltűnt.

Hein, a kalapácsvetés olimpiai győztese Wilhelmshavenben mint haditengerész teljesít szolgálatot. Last, a kalapácsvetés második helyezette, sportoktató a hadseregben.

Az ökölvívásban a német csapat öt érmet szerzett a berlini olimpián: Kaissen és Runge arany, Murach és Vogt ezüst, Miner pedig bronzérmes. Mind az öt katonai szolgálatot teljesítettek. Murach a keleti arcvonalon hősi halált halt. Runge nehézsúlyú bajnok megsebesült és jelenleg egy hazai helyőrségnél teljesít szolgálatot.

Sietas hamburgi úszó, aki a 200 méteres mellúszásban második lett, súlyosan megsebesült szülővárosában egy légitámadás alkalmával. Most már annyira meggyógyult, hogy ismét szolgálatot teljesít a haditengerészetnél.

Wölke százados, aki a súlylökés olimpiai bajnok volt, mint rendőrtiszt teljesített szolgálatot a keleti arcvonal mögött és a partizánok elleni harcban esett el. Stöck, a gerelyvetés olimpiai bajnoka és a súlydobás harmadik helyezette

részvett a sztalingrádi csapatban, ahonnan szerencsésen megmenekült és jelenleg a nevelésügyi miniszteriumban teljesít szolgálatot. Alfred Schwarzmann, a leg-sikeresebb német olimpián, aki a tornában két arany- és két bronzérmes szerzett, hivatásos katona. Az olimpiasz után hadnaggyá léptették elő. A nyugati hadjáratban résztvett az első ejtőernyős vállalkozásban és súlyosan megsebesült. A lovagkeresztet tüntették ki és jelenleg a légierő századosa.

Őszinte mozikeitika

Magyar sasok

— Bemutató a Korona-mozgóban —

Ezt a legsikerültebb magyar repülőfilm-ujdonságot, amelyet szerzőik a hősi halált halt magyar repülő hősök emlékének szenteltek, a váradi öregdiák Matolay Géza illetve az erdélyi származású Jánosy István filmírók alkották.

A film zenéjét Dolecskó Béla állította össze a nála megszokott rátermettséggel.

Főszereplői: Szemere Vera, Kertai Lili, Vay Ilus, Keresztessy Mária, Serényi Éva, Cselényi József, Perényi László, Halász Sándor, Pethes Sándor, Maklár Zoltán. Különben ez az első magyar repülő film, amelyben a magyar légi erők aktív szerepet vállalhattak. A film keretében számos olyan izgalmas részlet látható a magyar légierő ismételt sikeres bevetéséből, amelyeket csak most először látunk polgári filmszínház mozivásznán.

A film magyar repülő egyéniségeket mutat be. Az egyik ilyen egyéniség (Halász Sándor) fejlődését elejétől végig értékelteti. Látjuk mint kezdő, fiatal vitorlázót, mint ejtőernyőst, majd az egyik magyar bombavető hős tagját a hősi haláláig. Ebbe az eleinte hencegni szerető fiúban a halálmegvető bátorságot egy fiatal magyar leány (Kertay Lili) lobbanította fel. A másik egyéniség a film elején már híres műrepülő: Torday Ákos százados (Perényi László). Kitűnő nevelője a repülőgépvezető, aki nemcsak gépeket tervez, hanem kémekeket (Fáy Béla) tesz ártalmatlanná. Ő is sebesülten tér haza és méltóvá válik szép-lelkű fiatal özvegy (Szemere Vera) kezére.

A repülő közlegény életéből zámatos katona humort nyújtanak Cselényi József, Pethes Sándor és Maklár Zoltán a torzító műfogorral mesterségesen is csufított Vay Ilus közreműködésével. Vay Ilus különben műfogor nélkül is másik főszerepet is alakít és közben remekül énekel.

Érdemes megnézni!

OLASZ PÉTER dr.

RÁDIO

CSÜTÖRTÖK, APRILIS 27.
Budapest I.

- 8.35 Délelőtti zene.
- 10.10 Zenekari művek.
- 11.15 Szórakoztató zene.
- 11.40 Muzemi séták.
- 12.05 Hanglemek.
- 13.30 Honvédeink üzennek. — A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Weidinger Ede szalonzenekara.
- 15.00 A rádió diákhírei.
- 15.10 Beszélgetések.
- 15.30 Nagyvárad. Monostory Margit előadása.
- 16.10 Zémann Zoltán előadása.
- 16.30 Amszterdami Concertgebous zenekara.
- 17.00 Pezsgő ritmusok.
- 17.35 A földművelésügyi miniszterium rádióelőadássorozata.
- 18.00 A könnyű zene mesterei.
- 19.00 Mezey Mária verseket mond.

- 19.10 Rádiózenekar.
- 20.20 Munkácsy nyomdokain a Múcsarok levéltárban.
- 20.40 Oláh Kálmán cigányzenekara.
- 20.55 Légtalpi közlemények.
- 21.10 Magyar zeneszerzők felőrája.
- 22.40 Operagyöngyök.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Eladó sürgősen magánháza nagy udvarral, kerttel, bármilyen üzemi célra is alkalmas. Több telek. Özv. Tatayné. Szigligeti-u. 12. Telefon 28-74. 728
Eladó csontszintű mély gyermekkosci, Vörösmarty-u. 179. 904
Remington vagy Ujlaki írógépet venni. Ajánlatot ár megjelöléssel „Kifogástalan” jellegre a kiadóba kérek. 900
Jó karban lévő gyermekkosci eladó. Barabás, Endrődy-u. 5. II. em. 903

Különjéle

Pertőlentést, poloska, mely és mindennemű férgek irtása; 38 évj gyakorlattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 813

Utazási korlátozásra való tekintettel kereskedelmi, ipari és magán megbízásokat Budapesten és vidéken garanciával pontosan elintéző a Fehér boy vállalat, Gróf Bethlen István-utca 8.

Paragázzal poloskát, molyt, petét mindenből felelősséggel irtja, Csutoras, Szigligeti-u. 7. Telefon 14-21. 684

Kerekpárok ujak és javítások Jakab műszerésznel, Kossuth-u. 5. Telefon 22-30. 672

4 szobás, összkomfortos főutcai lakóházat elcserélném földszinti 3 szobással, lehetőleg magánháza. Telefon 8-9 óráig 13-96. 902

Iparom van, tőkés társat keresek. Cim a kiadóban. 901

Állást nyee

NÉPLAP árusító nagy jövedelemmel azonnal felvétetik Alsókörösöidai és Vársárhelyajja környékére. Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban. 856

Gyermekszereplő mindenest keresek azonnali belépésre, dr Bódisné, Gömbös Gyula-u. 37. 907

Középkolát végző nagyobb diákokat a szünidő tartamára felvesz Dreher-Haggenmacher Sörgyár. Jelentkezés a várad-szöllősi telepen 10-12 óra között. 905

Sofort fagázüzemű tehérgépkoci vezetésére keres Dreher-Haggenmacher Sörgyár. Jelentkezés a várad-szöllősi telepen 10-12 óra között. 806

Perfekt gépirónk ökszerstény alkalmazást nyerhet dr Koltó Jenő kir. közjegyzőnél. 898

Megbízható, főzni tudó középkorú mindenes nőt keresek május 1-re. Római katolikus iskola, Cséffa. 892

Állást keres

Bejárónőnek ajánlkozok fiatal, rendez asszony. Mindszent-u. 60. Lovass Ilona. 887

Óktalás

Diákgyermekét már most készíttesse elő heti 3 órában, okl. tanárral a jövő iskolai évre. Kedvezményes csoport tanítás. Cim a kiadóban. 842

Lakás

Butorozott szobát keresek reggelivel és vacsorával, lehetőleg Velence környékén azonnalra. Cimeket „Tisztviselő” jellegre kiadóhivatalba kérünk. 893

KIADÓTULAJDONOS:

SENET LÁSZLÓ-NYOMDA R. E.

A szerkesztőasztal feletti: A kiadóért felelő: Dr. Pál Árpád főszervező Dr. Virág Jeromos igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körirógépén, Nagyvárad, Szilagy